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LISTA DE PROBLEMAS COM SISTEMAS LINEARES - GABARITO
1) Um jogador de basquete fez o seguinte acordo com o seu clube: cada vez que ele convertesse um arremesso, receberia R$10,00 do clube e, caso errasse, pagaria R$5,00 ao clube. Ao final de uma partida em que arremessou 20 vezes, recebeu a quantia de R$50,00. Quantos arremessos ele acertou?

Solução. Será considerado que receber é um valor positivo para o jogador e pagar, negativo. Utilizando a variável “x” para o número de acertos e “y” para o número de erros, o sistema que resolve a questão é:
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 . Repare que o total de arremessos é 20 e a quantia recebia após o jogo é R$50,00.

Escalonando o sistema, temos:                
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Logo x = 10

Resposta. Acertou 10 arremessos.

2) Uma loja de departamentos, para vender um televisor, um DVD e um aparelho de som, propôs a seguinte oferta: o televisor e o DVD juntos custam R$1200,00; o DVD e o som juntos custam R$1100,00 e o televisor com o som custam juntos R$1500,00. Quanto pagará um cliente que comprar os três produtos?
Solução. Formando o sistema relacionando “x” à TV, “y” à DVD e “z” ao Som utilizamos as informações dos preços e escalonamos:
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Calcula-se “z” e substitui-se nas demais: 
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. 
Na compra dos três produtos o cliente pagará R$1900,00.
3) Rapazes e moças dançavam animadamente em uma festa. Com a saída de 8 rapazes, percebeu-se que as moças estavam para os rapazes numa proporção de 3 para 2. Mais tarde, porém, 10 moças deixaram a festa e a proporção passou a ser de 5 moças para cada 4 rapazes. Quantos rapazes e moças havia na festa inicialmente?

Solução. Atribuindo a variável “x” ao número de rapazes e “y” ao número de moças, temos:

i) Situação inicial: 
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 (equação 1)

ii) Situação posterior: 
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 (equação 2)

O sistema é facilmente resolvido multiplicando a equação 1 por (- 2) e utilizando o método da adição:

[image: image11.wmf].

48

48

0

4

5

48

4

6

0

4

5

24

2

3

=

Þ

-

=

-

Þ

î

í

ì

=

-

-

=

+

-

Þ

î

í

ì

=

-

=

-

x

x

y

x

y

x

y

x

y

x

 Substituindo esse valor na equação 2, calculamos o número de moças: 
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 Repare que substituindo nas situações indicadas, as proporções se confirmam.
Resposta: Havia 60 moças e 40 rapazes.

4) Dois irmãos, João e José, pescaram em um dia x e y peixes, respectivamente. Sabendo que a equação 3x + 4y = 61 é válida determine as possíveis quantidades de peixes que eles conseguiram juntos.

Solução. Esse problema faz parte de um estudo chamado Análise Indeterminada do 1º Grau. Como estamos tratando de quantidades inteiras e positivas (nº de peixes) nossas soluções ficam restritas. O número de peixes “x” indicado é: 
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. O numerador da fração deve ser positivo e múltiplo de 3. Temos: 61 – 4y > 0 se y < 15. As possibilidades são mostradas na tabela:
	y
	1
	4
	7
	10
	13

	x
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Repare que as possibilidades variam de 3 em 3, uma vez que a primeira possibilidade foi encontrada.
 5) Dois casais foram a um barzinho. O primeiro pagou R$5,40 por 2 latas de refrigerantes e uma porção de batatas fritas. O segundo pagou R$9,60 por 3 latas de refrigerantes e 2 porções de batatas fritas. Calcule a diferença entre o preço de uma porção de fritas e de uma lata de refrigerante nesse bar.
Solução. Formando o sistema relacionando “x” à lata de refrigerante e “y” à porção de batatas fritas utilizamos as informações dos preços e escalonamos:
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 Logo, 2x = 5,40 – 3,00 = 2,40. Então x = 1,20.        
Resposta: A diferença entre a porção de fritas e a lata de refrigerante é: R$3,00 – R$1,20 = R$1,80.
6) Determine todos os valores de x, y, e z que satisfazem ao sistema:
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Solução. Utilizando as propriedades das potências reescrevemos o sistema como potências de mesma base:
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Igualando os expoentes e escalonando, vem:
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Substituindo “z” e calculando os outros valores, temos: 
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Conferindo: 
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7) Em um restaurante são servidos três tipos de saladas: A, B e C. Num dia de movimento, observaram-se os clientes X, Y e Z. O cliente X serviu-se de 200g de salada A, 300g da B e 100g da C e pagou R$5,50 pelo prato. O cliente Y serviu-se de 150g de salada A, 250g da B e 200g da C e pagou R$5,85. Já o cliente Z serviu-se de 120g de salada A, 200g da B e 250g da C e pagou R$5,76. Calcule o preço do quilo de cada salada.
Solução. As variáveis já estão definidas com os tipos de salada.  Lembrando que 1kg = 1000g o sistema será construído com a representação em kg. Temos:
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. Para trabalhar com quantidades inteiras multiplicamos por (100):
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Substituindo o valor encontrado temos: 
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Resposta: Salada A = R$8,00; Salada B = R$9,00 e Salada C = R$12,00.

8) Uma loja vende produtos como os listados na tabela e seus preços. Sabendo que qualquer mochila custa R$20,00, calcule o preço pago por um par de meias e um conjunto de roupas íntimas.
	Produto
	Preço(R$)

	Mochila
	Pares de meias
	Conj. de roupas íntimas
	Camisetas
	Jeans
	

	Tipo 1
	2
	2
	4
	2
	250,00

	Tipo 2
	2
	2
	3
	1
	180,00

	Tipo 3
	3
	3
	5
	3
	345,00

	Tipo4
	2
	2
	2
	1
	160,00


Solução. Considerando “x”, “y”, “z” e “t” como as variáveis nas posições da tabela, temos o sistema:
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9) Numa lanchonete o gasto de 3 sanduíches, 7 xícaras de café e 1 pedaço de torta custam R$31,50. Já consumindo 4 sanduíches, 10 xícaras de café e 1 pedaço de torta, o custo é R$42,00. Qual será o custo de 1 sanduíche, 1 xícara de café e 1 pedaço de torta?
Solução. Considerando “x” como sanduíche, “y” como xícara de café e “z” como pedaço de torta temos o sistema: 
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 . Repare que temos mais variáveis que equações. O sistema se possuir solução será indeterminado, isto é: mais de uma solução. Por isso encontraremos uma solução em função das variáveis x, y  e z. Uma possibilidade é eliminar ”z” através da subtração da 2ª equação pela 1ª:
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. Substituindo “x” nas equações, temos:
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Já foi observado que o resultado será uma expressão. A primeira relação encontrada foi: x + 3y = 10,50.

Escrevendo-a como x + y + 2y = 10,50 podemos substituir o valor de “2y = z” e encontramos a final:

x + y + z = 10,50 que representa o valor procurado de 1 sanduíche, 1 xícara de café e 1 pedaço de torta.
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Repare que foram retirados R$20,00 dos resultados.


Subtraindo a 4ª equação da 2ª, temos: z =20


Subtraindo a 2ª equação da 1ª, temos: z - t = 70. Logo t = 70 – 20 = 50


Substituindo na 1ª equação, temos:


2x + 2y = 230 – 4(20) – 2(50) = 230 – 80 – 100 = 50 (dividindo por 2)


x + y = 25.  Logo o custo será de R$25,00 
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